

罗山县检察院

开展“热爱检察人人建言献策”活动

本报讯(周 辉)近日,罗山县检察院开展“热爱检察人人建言献策”活动,引导全院干警畅所欲言,多动脑筋,多出点子,多想办法,集思广益,为检察工作科学发展建言献策。

为成员的建言献策“金点子”领导小组,制定了“热爱检察人人建言献策”活动具体方案,确保活动有序开展。

广泛发动,层层推进。此次活动,该院领导和各部门负责人以身作则,发挥示范效应,以实际行动影响和带动全体干警,形

成了“以点带面”、“点面结合”、“全面发展”的良好局面。全体干警表现出了极大的热情,以当家作主的姿态积极参与,结合各自的工作岗位,从队伍管理、党建工作、典型培养的措施、检察宣传、绩效考核以及岗位练兵、全员培训等方面,提出了许多建设

性、合理化的意见和建议。

形式多样,注重实效。该院通过召开青年干警座谈会、老党员干部座谈会、发放调查意见表、在局域网开辟“热爱检察人人建言献策”活动专栏等方式,广泛征求干警的意见和建议。同时,“热爱检察人人建言献策”活动办公室对征求到的意见和建议进行认真梳理、汇总,对被采用的“金点子”进行奖励。

另外,在此次活动中,该院参加老干部座谈会的15名老干部,提出了许多很好的意见和建议。内容涉及队伍建设、业务工作、检察纪律、工作作风、干警待遇等。截至目前,该院共征求意见和建议120余条。

商城县检察院

推行“检务公开”效果好

该院借助“检务公开”这一平台和载体,可以及时听民声、汇民情、集民智、解民困,进一步密切了和人民群众的血肉联系,使检察工作植根于人民群众之中,社会满意度和执法公信力不断提升。

罗山县检察院

加强轻伤案件处理工作

本报讯(周 辉)今年以来,罗山县检察院在办理轻伤案件中,坚持“教育、责任、制度、协调”的原则,加强轻伤案件处理工作,有效防止了上访事件的发生。

深化普法教育,开展综合治理。该院深入开展农村社会治安综合治理工作,通过各种形式,加大普法教育和法制宣传力度,使群众通过法律途径解决各种纠纷的观念得到增强,从而彻底解决轻伤案件的缠访、缠诉问题。

克服畏难情绪,增强责任意识。该院对来访人的信访问题进行书面答复,向上访人讲明理由、提出建议,并督促有关信访

息县检察院

成功化解一起经济纠纷

本报讯(余杰 那强)12月27日,年近七旬的退休教师王世凯在其老伴的搀扶下,来到息县检察院,他握着检察官的手激动地说:“俺们的事已经十多年啦,如果早到检察院申诉,也不必跑这么多年的冤枉路了!”至此,一起经济纠纷成功被该院化解。

1998年7月,时任息县城关镇小学教师的王世凯,因和他人发生经济纠纷,法院判处其偿还欠款,随后将其工资强制扣发。不久,他又因患脑溢血留下后遗症,神志不清。他的家人对此纠纷知之甚少,认为判决不公,于是老伴就带着他一直向有关部门反映。十多年来,他们对有关部门的说理答复始终不服。

2011年11月14日,王世凯在老伴的陪同下,抱着试一试的想法来到息县检察院民行科申诉,请求帮助调查清事实。

了解申诉人的基本情况后,检察官心里沉甸甸的。由于工资被扣发,加上体弱多病,这两位老人的生活十分艰难,并且为了讨个说法,来来回回奔波十多年。尤其让人心酸的是,他们对判决生效多年的案件不知从何说起,也说不清自己应该承担多少欠款、目前已经偿还多少钱、书写几张还款条据等。

“老人家放心吧,我们一定把你们的案件查个明白!”带着对老人的承诺,息县检察院办案人员调阅法院原审卷宗、查阅申诉人的银行工资账户变

化以及法院执行部门的执行记录等,同时,奔赴市县两地,寻访当年办理纠纷案件的工作人员,并且走访调查申诉人的工作单位。

经过一个多月的调查取证,该院办案人员终于弄清了此申诉案件的来龙去脉。

1998年7月15日,法院经过审理,依法判处王世凯一次性偿还借款5万元及利息,某单位(学校)在1.8万元及利息范围内承担连带责任。之后,王世凯签收了判决书的送达回证。在这十多年里,他共计还款4万多元,剩余欠款5000多元。但是,法院执行部门并没有向他出具完整的还款清单,且为其保留的生活费较少。针对这一情况,息县检察院依法向执行部门发出检察建议,要求立即纠正上述工作中的瑕疵,并留足申诉人的生活费和医疗费。

12月22日,办案人员专程赶到王世凯的家中,把此案的办理情况给予了反馈,劝说他和家人应当尊重事实及法律,对于尚未偿还的余款,应尽量与申请执行人达成还款协议,在力所能及的范围内,切实履行判决确定的法定义务。

搞清了自己的事情后,这两位老人感慨万千,拉着检察官的手激动地说:“谢谢你们,俺们就是交本(去世)也能把眼闭上!放心吧,俺们听你们的,就是不喝不喝,也要把钱还完。”三天后,他们专程来向检察官致谢。



12月28日,省检察院法警总队队长吴子连一行到光山检察院指导工作。图为吴子连详细了解该院新办案区建设规划图时的情景。 韩新光 摄



近年来,浙河区检察院以“更加注重治本,更加注重预防,更加注重制度建设”工作要求为切入点,率先引入惩罚一体化工作机制,连续三年被市检察院和浙河区委评为先进部门。图为该院预防部门工作人员在国家检察官学院河南分院第二十三期培训班上课时的场景。 黎小帅 梁波 摄

固始县检察院

认真做好信访工作

本报讯(陈效中 骆 健)今年以来,固始县检察院从工作环境、工作方法、工作责任、工作形象入手,不断创新信访工作机制,从根本上、源头上解决信访问题,有效维护了社会和谐稳定。

一是加强接待室的创建工作。该院把文明接待室的创建作为树立检察机关“窗口”形象的一项重要工作来抓,着力把控告接待室、申诉接待室、举报接待室建设成为一流的文明接待室。

二是进一步完善检察长接待日制度。该院建立“三项制度”,即:预约接待制度、巡回接待制度、业务部门专业接待制度。实行“三个结合”,即:把检察长接待日与推行检务公开、开展举报宣传周及深入进行“严打”整治斗争相结合;把接待受理来访与交办、督办、依法

查处相结合;把接待受理来访与认真做好善后工作相结合。重点在规范、落实上下功夫,不断改进工作作风,增强办案人员的执法责任意识和服务大局意识。

三是信访工作首办责任制落实到位。该院建立健全首办责任制的各项制度,规范办案流程,落实跟踪、监督问责制度,明确责任,以公正执法赢得民众信服,提高一次性解决信访案件的质量和效率。

四是推行刑事申诉案件公开审查制度。该院按照积极推进、分步实施、总结提高、规范管理的工作思路,把开展公开审查工作作为刑事申诉工作的一个重点,结合实际,选择典型案件,积极开展公开审查听证,从而增强审查案件的透明度,提高检察机关的执法公信力。

光山县检察院

发挥典型带动作用 推动工作健康发展

本报讯(胡晓梅 戴 胜)今年以来,光山县检察院把立场坚定、立足本职、埋头苦干、勇于爬坡、敢于破难的干警,确立为全院干警学习的榜样,从而在全院形成了崇尚先进、学习先进、争当先进的良好氛围。

一是认真落实月通报制度。该院办公室、政治处、监察科每月通报当月工作情况,表彰先进,激励后进,引导干警干在平时,争在平时,形成了良好的比学赶超氛围。

二是围绕重点目标培养先进典型。该院要求各科室在综合评价的基础上,每季度推出科室先进典型,形成了良好的争创氛围,同时也形成了能

上能下的典型培养机制。三是加强与报社、电视台及网络等媒体的联系,及时宣传报道他们的先进事迹。该院沈立志、夏启锋两位同志的事迹先后被《信阳日报》等媒体报道,被信阳电视台制成专题片播放。通过宣传,全院干警自我加压,提高了工作的积极性。

四是该院每季度推出一名典型在全院干警大会上进行宣传,从检察职业道德到检察官核心价值观的学习应用,从执法为民宗旨意识的强化到对检察事业的执着追求,使全院干警学有榜样,赶有方向,有力地推动了各项检察工作健康发展。

新县检察院

大力加强办案工作区建设

本报讯(郑建国 潘良方)自“高检发[2011]4号”文件下发后,新县检察院结合“两房”建设严重滞后的实际情况,主动谋划,在多方面的支持、指导、协调

下,大力加强办案工作区建设。新建的办案工作区占地面积近5亩,建筑面积2423平方米,该工程获得了中央预算内投资510万元,省财政专项投资90万元。

目前,该项目资金已到位400万元,确保了工程施工顺利进行。为确保安全生产和工程质量,该院成立了以检察长余立为组长的工程建设领导小组,进一步强化安全文明施工和质量监督,防止工程质量事故发生,确保工程按期保质安全进行。同时,余立要求全体党组成员和全院干警增强忧患意识,保持清醒头脑,抓住机遇,迎接挑战,扎扎实实地干好本职工作。

检察时空 信阳市人民检察院 主办 新闻邮箱: xinjianxuan399@sina.com

王 宁 伍吉鸿

风清气正事业兴

——市司法局加强政风行风建设纪实

今年以来,市司法局以人民满意为标准,大力加强政风行风建设,着力在为群众办实事、求实效、得实惠上下功夫,采取抓重点与抓全面相结合、抓窗口与抓群体相结合、抓教育与抓监督相结合的工作举措,坚持问计于民、问需于民、问政于民,树立了司法行政系统政令畅通、“廉花”盛开、作风过硬的良好形象,实现了“创一流业绩、带一流队伍、树一流形象”的目标。

构建长效机制,责任落实全覆盖。市司法局党组将落实党风廉政建设责任制工作摆在突出位置,列入党组重要议事日程,及时调整和充实了党风廉政建设责任制工作领导小组,确立了各县区司法局、直属各单位主要负责同志为本单位党风廉政建设“第一责任人”的责任机制,“党组书记—分管领导—科室负责人”的党风廉政建设目标责任书。该局党组将落实党风廉政建设责任制与年终目标考核挂钩,实行廉政建设“一票否决制”,领导班子成员认真落实“一岗双责”,形成了一级抓一级、层层抓落实的责任体系。年初和年终,该局纪检组会同政治部(警务处)对直属单

位落实党风廉政建设责任制和《廉政准则》的学习贯彻情况进行检查与考核,对检查中发现的问题,责令其立即整改,及时把问题消灭在萌芽之中,有力促进了各直属单位党风廉政建设责任制的落实和各项业务工作的顺利开展。

劲吹廉政风,思想教育夯基础。市司法局以队伍建设为根本,结合“创先争优”活动,打造“能力型机关”活动和“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题教育活动,大力开展示范教育、警示教育和岗位廉政教育,从思想政治建设、组织建设、业务建设、作风建设等方面全面提升司法行政队伍整体素质,司法行政干警的职业道德、执业纪律和业务技能得到有效提高。利用“周二、周五”机关政治理论学习时间,广泛开展正面示范教育和反面警示教育,深入开展《廉政准则》集中学习宣传教育活动,组织参加“中原清风杯”廉政诗歌征集及演出活动,组织处级领导干部观看全省廉政话剧巡演,认真开展全省司法行政系统反腐倡廉新闻评选和第二届廉政书画摄影作品展评等活动,不断提高全体干警拒腐防变能力。

比评结合,打造队伍树形象。为建设一支政治素质好、服务能力强、办事效率高、工作作风优、人民满意的司法行政干警队伍,今年年初,市司法局

开展了“比一比、评一评”能力型机关建设工作。通过比学习、评谁的学习效果好,比工作、评谁的工作成效大,比形象、评谁的形象评价高,大大提高了广大干警职工干事创业的积极性。4月13日,该局召开了动员大会,对建设能力型机关工作进行了部署。要求广大党员领导干部在学习上,一戒不学不习,二戒学而不深,三戒学而不化,四戒学而不习,真正做到学习工作化、工作学习化;在工作上,从实际出发,拓展视野,放开胸怀,创新思维和方法,用新思路解决新问题;在狠抓落实中开拓创新,在开拓创新中务实求效,力创全省一流司法行政工作队伍,做到不居一流不罢休,位居一流不止步;在形象上,引导大家在干中学、在学中干,进一步拉近司法行政机关与人民群众之间的距离,时时刻刻注重自身的形象建设,真正赢得人民群众的拥护和支持。为加强组织领导,该局专门成立了领导小组和办公室,办公室成员每周对建设工作进行督导和检查,并及时将检查情况予以通报。同时,每名党员干部认真填写《党员公开承诺书》,在党员干部大会上作出承诺,并张贴在公示栏,主动接受群众监督,有效促进了公开工作,在全系统营造了浓厚的“比、学、赶、帮、超”的工作氛围。

防微杜渐,严格监管重实效。市司法局专门制作了公示栏,将各科

室、部门负责人的姓名、职务、管辖范围及工作纪律进行公开,在媒体上就政风行风建设向社会各界公开承诺,并公布了举报电话、局长信箱等,在办公楼一楼大厅设立意见信箱,并设立网上举报信箱,通过完善的内控机制、外控机制、自控机制,构建党组总负责、部门各负其责、纪检组监察室专项监管的三级监督机制,逐步形成了“人人都是监督者,个个都是被监督对象”的新格局,有力推动了政风行风建设深入开展。

市司法局先后建立和完善了《公务接待限额管理规定》、《公车治理办法及处理意见》、《违反重大事项报告制度处理意见》、《局考勤制度》、《重申车辆管理规定》等规章制度,并在机关大力营造“制度至上、制度面前人人平等”的浓厚氛围,着力构建“用制度管人,靠制度管权,按制度办事”的有效机制。该局一是抓监督。一年来,对市委、市政府“五禁止、十不准”的规定及局党组的重大决策部署执行情况进行督促检查;认真开展对监狱劳教所戒刑(期)、假释、保(所)外就医、监(所)外执行等执法工作及狱(所)务公开的监督检查;开展对法律援助资金使用情况、国家司法考试和法律服务资格认证、驻行政服务中心窗口运行情况、《廉政准则》学习贯彻情况以及司法行政干警招录情况的监督检查,确保了政令畅通。二是抓预防。通过

管,全市律师、公证等法律服务工作者无一人违法违纪。

认真开展“人民满意”活动,积极推行首问负责制、限时办结制、责任追究制和目标绩效管理考核制度,全面提高工作效能,有力地促进了司法行政各项业务工作的全面发展。今年,全市司法行政系统共出动法律宣传车130台次,举办法制宣讲报告会22场次,举办法制培训班15期,排查调处各类矛盾纠纷6000余件,审核刑释在教人员基本信息962条,回归社会刑释解教人员无一漏管失控,重新违法犯罪;律师法律服务事项、公证事项、仲裁和司法鉴定案件、法律援助案件比去年同期都有不同程度的增长,“12348”专线解答法律咨询6052人次,为群众挽回经济损失2800万元。

清风洒雨润,风正业自兴。政风行风建设犹如助推器,推进了我市司法行政系统各项事业的发展;仿佛催化剂,密切了司法行政干警与人民群众的关系;就像展示台,提升了全体司法行政人员的形象。一个党委政府信赖、群众满意、作风优良、服务高效的信阳市司法局,在加快中原经济区、农村改革发展综合实验区建设的热潮中,正昂首阔步,向着更高、更新的目标奋勇前行。

司法行政 信阳市司法局 主办